

用音符为城市存档,让乡情"声"入人心

他是余姚的"音乐档案员"

■ 凡人星事

记者 顾佳诚

前晚,在全国少工委"红领巾 小百灵 少年唱响新征程""十•一 三"建队纪念日合唱展播交流活动 中,余姚世南小学推送的原创歌曲 《追梦好少年》登上展演舞台。歌 曲节奏欢快, 生动唱出新时代少先 队员朝气蓬勃、奋发向上的精神风

眼下,另一首原创歌曲《桥见 余姚》也在余姚市民的朋友圈悄然 走红。"小城和我一起在成长,诉 说着阳明故里点点过往……"舒缓 旋律伴着磁性男声, 真切道出了游 子对余姚四十年变迁的感慨, 恰与 余姚撤县设市四十周年的重要节点 相呼应。

一首唱响少年风采,一首承载 城市记忆,这风格迥异的两首歌, 皆出自同一名作曲者——余姚本土 "90后"音乐教师邹璐懋。

近年来,他已为家乡创作10 余首作品,每首均紧扣余姚发展关 键节点,如同一名"音乐档案 员",用旋律为城市变迁留下生动

邹璐懋从高中起便开始音乐创 作。出于热爱,他大学就读音乐教 育专业,正式走上创作之路。

那时,他主要创作言情类歌 曲,善于以细腻的曲调记录成长中 的心绪变化。但时间一长,他渐渐 感到情歌风格的局限性: "总觉得 作品缺了些分量,难以传递更有温 度、更有广度的内容。'

2013年, 邹璐懋大学毕业, 如愿成为一名音乐教师,赴鹿亭乡 中心学校任教。

新环境带给他全新的体验。一 方面,他见证着山区孩子们的淳朴 天真, 也直面乡村音乐教育模式单

一的问题,尝试探索音乐教育的新 路径;另一方面,四明山秀美的自 然风光与深厚的人文底蕴,激发了 他的创作灵感,"何不用音乐,把 四明山的故事唱给更多人听?"他

任教期间,他时常利用空余时 间走进四明山采风,挖掘当地特色 文化。久而久之,被大山景致深深 吸引的他,心中自然而然流淌出一 段旋律, 为中村村创作的村歌《雨 落中村》就此诞生。

这首歌凭借优美的曲调,很快 在当地传开。孩子们听说老师会写 歌,对学习音乐的兴趣更加浓厚 了;村民得知这首歌歌唱的是自己 的家乡,也争相传唱。一首村歌, 不仅点燃了山村对音乐的热情,也 成为中村村的一张文化名片,越传 越远, 最终入选2020年中国村歌大 赛"百佳村歌",并获得第六届余 姚市优秀文艺作品"杜鹃花"奖。

2021年, 邹璐懋调至余姚市 世南小学,担任音乐教师兼大队辅 导员。新的身份让他有了新的想 法:"我想用音乐作为媒介,创作 出更打动人心的作品, 让市民通过 传唱,对城市的大事件更加深刻。

为实现这一目标, 他始终没有 停止学习。在他的音乐工作室里, 电钢琴、电子鼓等设备一应俱全, 录音桌上一本封面写着"音乐知 识"的厚笔记本里,密密麻麻记录 着他的学习心得。"音乐知识也在 不断更新,不学习就会落后。"邹 璐懋笑着说。

这份对音乐的敬畏与对家乡的 热忱,不仅让他的创作视角愈发开 阔, 更让作品与余姚的城市大事贴 得更紧。

2023年杭州亚运会前夕,他 创作出《等你太久了呀》,以朗朗



邹璐懋演出现场。

上口的旋律,带领世南小学的孩子 们唱出余姚人民对亚运的期盼,与 时代盛会同频共振, 歌曲还登上中

央广播电视总台进行展播。 今年年初,余姚91岁老兵胡 凡尧与离别61年的儿子许来疆重 逢, 邹璐懋以此为素材, 创作了 《穿越千山拥抱你》,与市民共同见 证这段跨越半个多世纪的重聚, 歌 曲入选余姚文艺精品工程重点项 目,在CCTV-12《道德观察》栏 目展播

而在近期火热的"浙BA"赛 事中,《余战愈勇 姚遥领先》以 激昂的节奏点燃全场。这首歌在流 行乐的基础上,融入"姚江水、长

又长"等姚剧唱腔和RAP说唱元 素,兼具现代气息与传统韵味,成 为余姚队的专属BGM……

(受访者供图)

从体育赛事到人物故事,从传 统戏曲到现代曲风, 邹璐懋的创作 题材不断拓展,风格日趋多元。随 着作品的传播,越来越多的学生、 企业职工等群体也加入进来, 众人 的努力聚沙成塔,在一次次传唱 中,向外传递属于余姚的故事。

"当我把家乡的故事真诚地融 入歌曲,音乐便有了更强的生命 力。"邹璐懋说,"而最大的成就 感,便是看到越来越多的人因为我 的音乐而更加了解家乡、热爱家 乡。"



-场秋雨一场寒 几场雨压住高温"火气"

本报讯(记者孙肖)昨日在 弱冷空气影响下,我市天空云量 明显增多, 阵雨雷雨四处"灭 火", 嚣张多日的气温终于收 宁波人盼来了冷空气的"诚 意"

据监测数据显示,昨日全市 代表站最高气温仅29.4℃(象山 站),未能突破30℃大关。

这场秋雨不仅压住了气温的 "火气",更在全市范围内留下湿 润的足迹。据监测,10月13日 17时至14日17时,全市平均雨 量达3毫米。

俗语说"一场秋雨一场 寒",这背后正是冷空气不断南 下的"圈地运动"。市气象台首 席预报员说,每次降雨都是冷暖 气团交锋的直观体现。他特别指 出,气温下降的根本原因在于秋

分后太阳直射点南移,导致北半球 获得的热量持续减少, 地面辐射冷 却加剧。这种热量"入不敷出"的 状况在纬度越高地区越明显,促使 冷空气不断堆积并南下。

值得注意的是,这场降温并非 一蹴而就。据市气象台预测,今天 暖湿空气将短暂反弹, 最高气温可 能回升至32℃左右。

真正的天气转折出现在18日 后,届时一股实力强劲的冷空气将 带来明显降温、降水和大风天气过 程,沿海海面风力将逐渐增强至9 级-10级。此后气温将持续走低, 下周最高气温将跌破24℃,最低 气温徘徊在20℃上下,宁波人期 待已久的"秋凉"终于要来了。

市气象台温馨提醒,气温突然 转凉容易引发身体不适。建议市民 关注天气变化,记得及时添衣。

消费者: 要个快递收件码怎么这么难



记者 **方琴 钟海雄**

近些年来,随着电商平台的 快速发展,快递服务成了连接消 费者与商家的关键一环。然而,最 近有网友通过宁波民生e点通群 众留言板反映,快递到站了却收 不到取件码短信,要想获取需下 载某电商平台App。

该网友姓殷,家住在鄞州区 咏兰郡小区。"我购买了一箱冷冻 包装的牛肉丸,因为过了好几天 都没收到取件码,我就在找物流 信息,结果发现当天上午这箱牛 肉丸已经到了站点。我急忙去站 点,发现牛肉丸居然在太阳底下 暴晒。"殷女士告诉记者,这样的 操作让她很生气。她询问为何不 发送取件短信,站点工作人员称 需要下载某电商平台App,这更 让她无法接受。

"以前取快递,不管是短信还 是支付宝,都会及时收到取件码 和到站信息。"殷女士说,最近一 个月内,站点似乎换了新老板,随 之而来的是大量的取件信息"消

"像有些银行积分兑的礼品, 还有一些活动奖品的快递,没有 取件码短信,我都找不到件,这可 '另一位业主抱怨。

殷女士手机短信显示,今年 9月18日还能收到取件码短信通 知,后来的包裹就没有短信提醒 了。不过,国庆假期后,她发现新 的包裹到站后,她的支付宝上会

收到一串五位数字码,但不是取件 码格式,让人不知所云。而且,她还 需向店员出示这串数字,店员再输 人这串数字才能查到取件码。

"这跟没发有什么区别?反而更 麻烦。店员则说,下载某电商平台 App后啥都有了。"殷女士说。

记者联系上了咏兰郡快递站的

经营者,对方称,最近一段时间两家 电商平台"系统在打架",站点将快 递录人系统后,取件码需要由这两 个平台的后台系统发放,现在还在 过渡期,等再过段时间,就能恢复正 记者将情况反映给了宁波市邮

政管理局。相关工作人员经过查询 发现,该站点原是菜鸟驿站,已于7 月21日申请注销,近段时间可能因 为转用了多多驿站平台系统,但尚 未备案。针对该情况,该局会约谈站 点,尽可能给消费者提供方便。

随后,记者接到了电商平台框 关辖区负责人的电话,对方称,用户 拿快递都有自己的使用习惯,系统 已在不断地完善,至于收不到短信 通知的情况,已反馈给辖区尽快处 理该问题。

《消费者权益保护法》明确规定 了消费者对商品和服务享有知情权 和自主选择权。浙江和义观达律师 事务所毛清旭分析称,消费者享有 自主选择商品或服务的权利。驿站 以"平台竞争"为由强制用户下载 电商平台App,属于变相捆绑服务,

"对于这种情况,用户可以向邮 政管理部门反映情况,也可以向市 场监管部门、消保委进行投诉。"毛 清旭说。

记者将继续关注事件相关进展。



门了解到, 最近是一年当中最适合观赏草花的

今年的粉黛乱子草也提前迎来变色期,已 经从"清新绿"完全变成了"温柔粉"

随着粉黛乱子草人气越来越旺, 引客效益 越来越强,宁波许多村镇开始大规模种植这种 高颜值草花。像奉化庙后周村蛟龙山、鄞州东 山村月宫山、甬江公园、宁波植物园等地,已 经成了"网红"打卡点。

据市园林绿化中心工作人员介绍,粉黛学

期。其最迷人的地方,并非单株的形态,而是成 片生长后形成的"雾化"效果。顶部纤细的花序 如同细密的纱网,风一吹便向远处铺开,形成一 片粉色云雾海洋,壮观又梦幻,不仅丰富了秋日 的色彩层次,更让整个季节的饱和度瞬间拉满。

图为这几日,海曙区姚江南岸健身步道迎来 最美观赏期,大片粉黛乱子草进入盛花期,将原 本的休闲步道打造成如诗如画的"粉色秘境",成 为新晋热门打卡地

(徐能 王嘉彬 张昊桦 文/摄)

宁波市援疆指挥部 帮助库车红十字会投放133台AED

本报讯(记者廖业强)日前, 宁波市援疆指挥部、库车市红十字 会联合举办"守护生命''救'在身 边"体外除颤仪(AED)投放仪式, 向库车市中小学、基层派出所、乡镇 街道、景区、综合办公楼等人员密集 场所投放AED。截至10月13日, 133台设备已投放完毕。

连日来,库车市红十字会还开 展了心肺复苏急救及AED使用技 能培训。之后,库车市红十字会还

将持续开展设备使用、急救培训工 作,推广普及急救知识和技能。

库车市教育局党组成员梁陈文

"我们将以宁波市援疆指挥部 提供41台AED为契机,强化校园 应急救护能力建设, 守护每位学生 的生命安全。"库车市长宁路消防 救援站副站长张乾说:"我们以后 处置心博骤停警情时可以携带 AED 设备到达现场,不用在原地 焦急地等待了。"

库车市红十字会专职副会长丁 长琴告诉记者,心博骤停严重威胁 生命安全,事发后的"黄金4分 钟"对于抢救来说弥足珍贵。AED 能为突发心博骤停的患者赢得宝贵 的抢救时间,堪称"救命神器"。

"2022年,我们开始在库车市 投放 AED。由于资金有限,截至 2024年底,我们仅投放了13台 AED。今年, 我们在宁波市援疆 指挥部的帮助下,一次性投放了 133台AED,取得较大进展。"丁 长琴补充说。

宁波市援疆指挥部相关负责人 说:"去年9月从库车市红十字会 获悉对方需求后,指挥部立即联合 库车市红十字会、库车市人民医院 展开调研,确定AED 投放点位和 购买数量,安排资金购买设备,并 协助进行投放。未来,指挥部将继 续助力库车市红十字会开展各项民 生事业。"

留住那盏带着墨香的灯光

孙维国

夜幕落下,镇海招宝山街道 渐次亮起灯火。街角, 一座报刊 亭里透出暖黄的光。这盏灯,不 知不觉间,已经亮了15年(10 月14日《宁波日报》)。

十五年的光阴, 一座小小的 报刊亭,见证了城市的变迁,也 留住了无数人关于阅读、陪伴、 烟火气的记忆。有人说, 报刊亭 的消失是时代发展的必然, 但也 有人感叹,那盏带着墨香的灯光 灭了,城市似乎也少了一份温 情。留住报刊亭,或许不是为了 留住一种商业形态, 而是为了守 护一种文化温度、一种生活态

在一个城市的日常中, 报刊 亭是极微小的存在, 却曾是许多 人生活的日常。清晨买份报纸、 傍晚翻本杂志, 那里不仅是信息 的窗口, 也是情感的节点。报刊 亭让城市的流动有了停顿, 让人 们在奔波之间,找到一点"慢" 的空间。

今天,报刊亭的存在提醒我 们,知识曾经需要翻页才能抵 达,新闻曾经有等待的温度,人 与人之间也有可以停下脚步的交 流。那是一种被时间打磨出的秩 序感与仪式感,是一种纸墨间流 动的温情。

报刊亭的衰落, 当然有商业

逻辑,租金高、人流少、利润低。 但如果仅以经济账来衡量它的价 值,就忽略了报刊亭在城市生活中 的另一重意义, 它是一种可被看见 的文化存在, 是市民日常中最易触 及的"公共阅读空间"。报刊亭的 意义,不在于卖出多少份杂志,而 在于让阅读这件事重新回到公共生

一些地方的尝试已经提供了思 路, 让报刊亭与城市书房、阅读角 相结合,兼具售卖、借阅、公益宣 传等功能;或以数字屏、扫码阅读等 形式延展其服务半径。换句话说, 留 住报刊亭, 不是守旧, 而是创新性地 让传统阅读融入现代生活。

报刊亭之所以动人, 不仅在于 功能, 更在于那些守亭的人与光顾 的人。一个愿意坚守十五年的亭 主,一个仍愿意绕路来买杂志的读 者,他们的相遇,是城市文化最细 微的底色。现代生活越是快, 我们 越需要这样的"慢"。因为慢才能 看见人与人之间的温度, 因为慢我 们才有可能重新审视信息之外的世

留住报刊亭, 不只是留住一门 生意, 更是留住一种人与人之间的 温度,一种城市文化的记忆。愿在 快速奔走的路上, 我们仍有片刻停 下脚步,去翻一翻纸上的文字,去 感受那盏灯照出的温柔。

(欢迎投稿,来稿请发民生邮 箱 1871684667@qq.com)